



# 綠在區區 渝垃圾崗

## 紙尿片餐具塞爆箱

### 徵費實施後恐變本加厲 營運商冀趁延期加強宣傳

#### 文匯直擊

香港特區政府從善如流，將垃圾徵費計劃延至8月1日實施。

但臨近歲晚家家戶戶大掃除，各區垃圾量激增，回收點「綠在區區」更是重災區。「綠在區區」旨在免費接收可循環再用或再造的物料（如紙、金屬、塑膠等），更設有夜間自助回收箱收集市民棄置的物料，惟香港文匯報記者早前到其中一個「綠在區區」開箱，直擊回收箱垃圾滿瀉，其中約半數是不能循環再用的家居垃圾，回收點負責人表示不時被紙尿片及餐具等塞爆回收箱，估計垃圾徵費實施後，免費接收廢物的回收箱勢必淪陷，營運商還要自備指定垃圾袋「包底」，冀特區政府趁今次延期實施垃圾徵費，理順這些問題，以及加強宣傳，避免回收點成為小型堆填區。

◆文/圖：香港文匯報記者 劉明



◆「綠在朗屏」店長曾小姐（左）與員工將夜間收集到的廢品分類處理，其中約半數是不能循環再用的家居垃圾。



◆夜間自助回收箱內，垃圾無奇不有。

特區政府環保署的「綠在區區」回收計劃，於全港18區設立11個回收環保站和33個回收便利點，另有超過120個回收流動點，各區的回收中心交由不同團體營運。

#### 半數屬不可回收家居垃圾

香港文匯報記者日前到普門基金負責營運的元朗區「綠在朗屏」，直擊夜間自助回收箱開箱情況，甫打開即有大批垃圾傾倒地上。為該回收點擔任義務項目經理的元朗區議員司徒駿軒，以及該回收點店長曾小姐接受香港文匯報訪問時表示，該回收點營業時，會有職員即場驗收市民帶來的回收物，但仍經常篩出一些未能回收的家居垃圾。

回收點每晚7時關門，市民無須通過驗收，就可以將回收物投入夜間自助回收箱。司徒駿軒表示，回收箱收過不少意想不到的家居垃圾，包括已使用的「有餡」紙尿片。

曾小姐也說，回收箱數次發現有食完的茶餐廳早餐，「那個裝奶茶的紙杯還是暖的，整個早餐食完便掉進回收箱，連鎖快餐店早餐吃剩半隻蛋也有，連pizza（披薩）也收過，食剩一件掉進來，全部都有，尤其是大節過後，蛋糕那些都有。」雖然街上就有食環署的垃圾桶，但新垃圾桶入口較以往收窄，不少人就將垃圾丟棄到回收箱內。

曾小姐指出，夜間自助回收箱收到的廢物，多達一半屬於不能回收的家居垃圾，「日間回收中心開放，也有市民胡亂拋棄垃圾，一些市民會儲蓄積分換取物品，但亦有不少人將垃圾直接投入分類回收箱內而不需要儲分。」回收點每日要統計回收

物的重量，再向環保署匯報，每日一般有2至6公斤回收物是不能回收的家居垃圾。

#### 營運商變相「包底」買指定袋

司徒駿軒估計，隨着垃圾徵費，個別市民為慳買指定垃圾袋的金錢，或將垃圾胡亂棄置在「綠在區區」回收點，使營運商要額外投放人力物力，在回收物中篩查有用物料，一些沒法回收的垃圾更要營運商「包底」，購買指定膠袋棄置市民的垃圾，變相是營運商埋單。

他認為特區政府有需要加強公民教育，提高環保意識，「應該要告訴市民垃圾徵費過渡期後違規有哪些罰則，要加強宣傳，讓市民有警覺，現在這個階段宣傳都很少，很多街坊表示擔心，不知垃圾徵費細節，如果一個人住，可能一天煮一兩餐，廚餘扔不扔呢？如果為慳錢是否可儲幾天廚餘？所以有很多困惑。過渡期內要有鋪天蓋地的洗腦式宣傳，讓市民知道亂丟垃圾有何罰則。如果宣傳做得好，大家都會知道責任，亦知要怎樣處理這些回收物品。」



◆「綠在朗屏」義務項目經理、元朗區議員司徒駿軒。

### 回收箱內無奇不有 逢年過節「常滿」

#### 特寫

香港文匯報記者日前到訪「綠在朗屏」，為夜間自助回收箱開箱，甫打開已有不少廢物掉在地上，部分是不能回收的廢品，包括內為鋁箔面的薯片袋等，最離奇的竟是連今年中學文憑試准考證也被人棄在回收箱內。該回收點的店長直言，當天夜間自助回收箱的廢物已不算多，「聖誕節期間爆滿情況更為嚴重，不能回收的垃圾更多。」

#### 准考證也丟棄 個人資料齊全

香港文匯報記者當日上午8時許到達回收點時，店長曾小姐與其他員工到步，在推開辦公室的門後，只見內裏有一袋袋用垃圾袋包裹的回收物，以鋁罐、膠樽佔最多，還有大量的紙皮，後門外是一條後

巷，也放滿一袋袋膠樽和鋁罐等物品。由於夜間自助回收箱的廢物太多太重，員工抽起箱內的垃圾袋時，垃圾袋也爛掉，要將廢物倒入另一垃圾袋內。曾小姐及員工將廢品分類處理，於眾多回收物中進行篩選，挑出不能回收的物品，丟到一旁的垃圾桶內。該店義務項目經理、元朗區議員司徒駿軒表示，在廢紙中發現一張今年文憑試准考證，證件中除有該名女學生的照片外，更印有其姓名和身份證號碼等個人資料。

曾小姐又在廢品中發現部分不能回收的垃圾，包括尼龍帶、內為鋁箔面的薯片袋、薯片筒，還有一頂太陽帽，這些要全部送到垃圾站。每日分類處理夜間回收箱內的廢品，耗時最少超過一小時，廢品多時甚至要花兩個小時。

◆香港文匯報記者 劉明

### 「綠在區區」收與唔收

#### 紙張

- ▶回收：報紙、辦公室用紙、紙皮（瓦通紙）、書籍、雜誌、紙包飲品盒
- ▶不收：有塑膠成分宣傳單張/小冊子、便條紙、信用卡客戶存根、銀行存款收據（無碳複寫紙）、超市/櫃員機收據、投注彩票、傳真用紙（熱能感應紙）、紙袋、包裝紙、牆紙、紙杯、紙碟、紙盒、鞋盒、蛋盒、相片、廁紙、餐巾、抹手紙

#### 金屬

- ▶回收：鐵罐、煮食器具、鋁罐
- ▶不收：壓縮氣體罐、化學物料容器

#### 塑膠

- ▶回收：飲品膠樽、個人護理用品膠樽、其他塑膠、乾淨的膠袋、膠餐具、膠容器、包裝膠料、光碟、發泡膠如水果網、發泡膠箱、發泡膠防撞物料
- ▶不收：帶有金屬的塑膠產品、橡膠及矽膠產品、其他複合物料如泥膠及膠紙

#### 玻璃樽

- ▶回收：飲品樽、醬料樽、食品樽、醬料樽
- ▶不收：化妝品及化學品玻璃容器、鏡、魚缸、強化玻璃、窗及其他玻璃建築物料、玻璃煮食容器及餐具、非玻璃物品如陶瓷器及水晶等

#### 充電電池

- ▶回收：手提電話、攝錄相機及手提電腦等便携式充電電池
- ▶不收：汽車電池、即棄電池（一次性電池）包括碳鋅電池及鹼性錳電池

#### 小型電器

- ▶回收：相機、吸塵機、電風扇、電飯煲、多士爐……
- ▶不收：醫療及健康儀器如血壓計、洗腎機、血糖計等，個人衛生用品如洗牙機、電動鬚刨、電動牙刷等

#### 受管制電器（四電一腦）

- ▶回收：空調機（獨立式及分體式，製冷量不超過7.5千瓦（3匹））、洗衣機（洗衣量不超過10公斤）、家用雪櫃（總容積不超過500公升）、電視、顯示器、電腦、掃描器（不超過30公斤）、打印機（不超過30公斤）
- ▶不收：——

#### 慳電膽及光管

- ▶回收：慳電膽、螢光燈管（包括直管和其他形狀光管）、高強度氣體放電燈
- ▶不收：鎢絲燈泡

◆資料來源：環保署香港減廢網站

◆整理：香港文匯報記者 劉明

### 環保署：鼓勵源頭分類乾淨回收

香港文匯報訊（記者 劉明）特區政府環保署昨日回應香港文匯報查詢時表示，在回收便利點的非營運時間，市民仍可攜帶回收物放到門外的回收籠車或回收投口。雖然把非回收物放入回收籠車或回收投口並不屬於在公眾地方非法棄置垃圾，但營辦團體可翻查

門外的閉路電視紀錄及嘗試接觸有關市民，並提醒市民不可將非回收物放到回收籠車或回收投口。

發言人表示，一直鼓勵市民在家居從源頭分類和實踐乾淨回收。環保署現時有超過170個公眾回收點，統一接收9種常見回收物（塑膠、玻璃容器、小型電器、四電一腦、慳電膽/光管、充電電池、紙包飲品盒，以至廢紙及金屬等常見的回收物）。

#### 舉辦推廣活動 普及回收知識

各回收環保站和回收便利點營辦團體不時會透過其社交媒體專頁發帖文或舉辦教育活動，向市民推廣乾淨回收的訊息，教育市民分辨可接收和不可接收的回收物。此外，環保署綠隊按社區需要，舉辦不同類型的減費回收宣傳推廣活動，將減廢回收融入日常生活之中。市民交予「綠在區區」大部分的回收物都是乾淨和可回收的，署方會繼續透過在區內宣傳，教育市民正確的回收知識。



◆「綠在朗屏」甫開門，便有市民攜回收品到場磅重以換取積分。